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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ ĐỨC ĐAM TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO VỀ TRANG THIẾT BỊ Y TẾ

Ngày 14 tháng 01 năm 2015, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam đã chủ trì cuộc họp Ban Chỉ đạo về trang thiết bị y tế. Tham dự có Bộ trưởng Bộ Y tế, đại diện Lãnh đạo các Bộ: Y tế, Khoa học và Công nghệ, Kế hoạch và Đầu tư, và Lãnh đạo Văn phòng Chính phủ; đại diện các Bộ: Tài chính, Công Thương và Nội vụ; đại diện Hội Thiết bị y tế Việt Nam.

Sau khi nghe báo cáo về kết quả hoạt động của Ban Chỉ đạo thời gian qua, ý kiến của các thành viên Ban Chỉ đạo, đại diện các Bộ, cơ quan, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam kết luận như sau:

I. Thời gian qua, Bộ Y tế và các cơ quan thành viên của Ban Chỉ đạo đã triển khai được nhiều nội dung công việc, như: hoàn tất việc ký Hiệp định ASEAN về trang thiết bị y tế, Quyết định của Thủ tướng về miễn thuế nhập khẩu đối với linh kiện nhập khẩu để sản xuất, lắp ráp sản phẩm trang thiết bị y tế cần được ưu tiên nghiên cứu, chế tạo; rà soát các cơ chế, chính sách hỗ trợ đối với trang thiết bị sản xuất trong nước; xây dựng văn bản quản lý trang thiết bị y tế; từng bước xây dựng và công bố tiêu chuẩn quốc gia về trang thiết bị y tế; bước đầu hỗ trợ sản xuất trong nước đối với một số mặt hàng trang thiết bị y tế, góp phần đáp ứng nhu cầu cơ bản của các bệnh viện.

Tuy nhiên, công tác quản lý chất lượng trang thiết bị y tế còn hạn chế: vẫn còn tình trạng sử dụng trang thiết bị y tế kém chất lượng, lạm dụng các kỹ thuật, công nghệ cao làm ảnh hưởng đến kết quả chẩn đoán và điều trị của người bệnh, gian lận trong việc nhập khẩu trang thiết bị y tế, gây bức xúc trong dư luận xã hội. Bên cạnh đó nguồn nhân lực làm công tác trang thiết bị y tế và cơ chế chính sách cho đội ngũ công chức, viên chức làm công tác này chưa đáp ứng yêu cầu.

II. Về một số nhiệm vụ cần tập trung thực hiện trong thời gian tới:

1. Khẩn trương hoàn thiện dự thảo Nghị định về quản lý trang thiết bị y tế theo hướng: tạo cơ chế, chính sách khuyến khích, đẩy mạnh sản xuất trang thiết bị y tế trong nước; khuyến khích sử dụng trang thiết bị y tế trong nước đã sản xuất được; đồng thời tăng cường công khai, minh bạch trong công tác quản lý, sử dụng trang thiết bị y tế. Giao Bộ Y tế tiếp thu ý kiến Thành viên Chính phủ hoàn chỉnh dự thảo Nghị định, báo cáo Thủ tướng Chính phủ để trình xin ý kiến Ủy ban Thường vụ Quốc hội về những vấn đề thuộc thẩm quyền của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

2. Bộ Y tế phối hợp với Bộ Nội vụ ban hành văn bản quy định chức danh nghề nghiệp cho đội ngũ công chức, viên chức làm công tác trang thiết bị y tế.

- Về biên chế: thực hiện theo chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 11 năm 2014 (Nghị quyết 89/NQ-CP ngày 05 tháng 12 năm 2014): Bộ Y tế và các đơn vị liên quan chủ động bố trí trong tổng số biên chế hiện có để hoàn thành nhiệm vụ được giao.

- Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan có kế hoạch xây dựng, đào tạo nhân lực làm công tác trang thiết bị y tế.

3. Tăng cường năng lực kiểm chuẩn, kiểm tra chất lượng trang thiết bị y tế: đồng ý Bộ Y tế chủ trì xây dựng Đề án “Xây dựng hệ thống các Trung tâm kiểm chuẩn, kiểm tra chất lượng trang thiết bị y tế”, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định.

4. Về hỗ trợ phát triển sản xuất trang thiết bị y tế trong nước: giao Bộ Khoa học và Công nghệ:

- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan cụ thể hóa các chính sách ưu đãi để tăng cường thương mại hóa các sáng chế, giải pháp hữu ích trong lĩnh vực máy móc, trang thiết bị y tế.

- Đối với Chương trình phát triển tài sản trí tuệ (Chương trình 68): cần tiếp tục chọn lọc các Dự án áp dụng sáng chế, giải pháp hữu ích và có chính sách hỗ trợ tập trung, trọng điểm trong đó chú trọng việc giới thiệu, kết nối nhà đầu tư, doanh nghiệp sản xuất để có thể thực sự phát triển thành sản phẩm thương mại.

5. Về hỗ trợ đầu ra cho các sản phẩm sản xuất trong nước

- Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ triển khai thí điểm hỗ trợ thương mại hóa các sản phẩm đổi mới sáng tạo Việt Nam, trước mắt thí điểm phương thức hỗ trợ lò đốt rác thải y tế, báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả thực hiện.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Y tế và các cơ quan liên quan thường xuyên cập nhật, rà soát bổ sung, điều chỉnh danh mục trang thiết bị y tế trong nước đã sản xuất được.

6. Công khai, minh bạch việc nhập khẩu, mua sắm, sử dụng trang thiết bị y tế:

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp với Bộ Y tế đăng tải công khai trên trang tin cổng thông tin đấu thầu quốc gia kết quả đấu thầu mua sắm trang thiết bị y tế sử dụng nguồn ngân sách nhà nước và các nguồn kinh phí hợp pháp khác của các cơ sở y tế.

- Công khai việc cấp phép nhập khẩu trang thiết bị y tế.

- Công khai các doanh nghiệp, cơ sở y tế vi phạm trong việc kinh doanh và sử dụng trang thiết bị y tế.

- Công khai kết quả thanh tra, giám sát, kiểm tra, xử lý các cơ quan, tổ chức cá nhân có hành vi vi phạm.

7. Bộ Y tế cần triển khai ngay các giải pháp quản lý trang thiết bị y tế để thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 03/01/2015 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2015.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các Thành viên Ban Chỉ đạo về trang thiết bị y tế và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ: Y tế, Tài chính, Khoa học và Công nghệ, Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Nội vụ;
- Các thành viên Ban Chỉ đạo về trang thiết bị y tế;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: TH, TKBT, KTTH, KTN, TCCV;
- Lưu: VT, KGVX (3b).TY.
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