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Kính gửi: Tổng cục Hải quan - Bộ Tài chính.
Phúc đáp công văn số 965/TCHQ-TXNK đề ngày 02/02/2016 của Tổng cục Hải quan về việc đề nghị xem xét, Điều chỉnh lại mã số HS của sản phẩm Contractubex Gel 10g, Cục Quản lý Dược - Bộ Y tế có ý kiến như sau:
Phân nhóm 33.04 chỉ bao gồm các sản phẩm theo định nghĩa gồm “Mỹ phẩm hoặc các chế phẩm để trang Điểm và các chế phẩm dưỡng da (trừ dược phẩm), kể cả các chế phẩm chống nắng hoặc bắt nắng; các chế phẩm dùng để trang Điểm móng tay hoặc móng chân”.
Thành phần công thức của sản phẩm Contractubex có chứa hoạt chất Heparin- là một nguyên liệu làm thuốc đã được xếp vào nhóm 30.01 của chương 30 - Dược phẩm. Sản phẩm này đã được Cục Quản lý Dược - Bộ Y tế cấp số đăng ký lưu hành VN-15377-12 là thuốc (theo Quyết định số 164/QĐ-QLD ngày 22/06/2012) với các chỉ định để Điều trị sẹo lồi, sẹo phì đại, hạn chế cử động do sẹo, sẹo biến dạng làm mất thẩm mỹ sau phẫu thuật và các dạng co cứng như co cứng Dupuytren (co cứng tay), co cứng gân do chấn thương, sẹo lõm.
Do đó sản phẩm Contratubex được xếp vào Chương 30-Dược phẩm của danh Mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam là đúng theo quy định.
Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý Tổng cục./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Phạm Lê Tuấn (để b/c);
- Cục trưởng Trương Quốc Cường (để b/c);
- Cục thuế XNK (để p/h);
- Lưu: VT, KD.
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